

Esztergomi Lapok.

SZERKESZTŐSÉG:
SZÉCHENYI-TÉR (SZERENCSES-FÉLE HÁZ),
HOVÁ A LAP SZELLEMI ÉS ANYAGI RÉSZÉT ILLETŐ KÖZLEMÉNYEK KÜLDENDŐK.
KÉZIRATOK NEM ADATNAK VISSZA.

MEGJELENIK MINDEN VASÁRNAP ES CSÜTÖRTÖKÖN.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:
Egész évre 12 K.
Fél évre 6 K.
Negyed évre 3 K.
→ EGYES SZÁM ÁRA 12 FILL. ←

KIADÓHIVATAL:

SZÉCHENYI-TÉR (SZERENCSES-FÉLE HÁZ)
HOVÁ AZ ELŐFIZETÉSI PÉNZEK KÜLDENDŐK.
HIRDETÉSEK
ÉS NYILTTÉRI KÖZLEMÉNYEK A KIADÓHIVATALBAN
VÉTELTNEK FEL.

Városaink mozgalma.

Esztergom, június 9.

A hazai rendezett tanácsú városok tudva-levőleg ezelőtt két évvel Esztergom és Zalaegerszeg városok kezdeményezéséből országos értekezletet tartottak avégből, hogy megalkottassék a városok szövetsége, mely azután egy új és modern alapokra fektetett városi törvénytervezetnek kidolgozásával, a vidéki emporiumoknak mindjobban roszabodó anyagi helyzetének javításával, a silányul dotált városi tisztviselők fizetésrendezésével, nyugdíjügyével és annyira égetően sürgős szolgálati pragmatica tervezetnek törvényhozás elé vitelével foglalkoznék.

Az első országos értekezletet, a hazai városok polgármesterei 1904 évi május hó 14-én tartották meg Budapesten s ugyanakkor a fentebb említett czélok érdekében való javaslatok kidolgozására egy 15 tagú bizottság küldetett ki.

A kiküldött bizottság tagjai el is készültek az általuk vállalt speciális munkákkal, arra azonban, hogy a tervezetek közös tár-

gyalás anyagát képezzék, a beállott politika válság miatt csak most került a sor.

A városok országos bizottsága folyó hó 4-én ült össze Budapesten és az ügyeket csütörtökön délig, tehát négy egész napon át tárgyalta a legbehatóbb módon.

A tárgyalási anyag a hazai városokra nézve rendkívül becses tartalmu, mert amíg a városokat egy egyesületbe hozza össze s ez által módot nyújt azok érdekeinek hovatovább való előjuttatásához, addig az egyesülésben rejlő hatalmas erőket oly biztos sikerrel viheti he a létért folytatott küzdelembe, hogy a közös vállalkozásból csak a boldogulás, fejlődés és vagyonosodás rég várt eredménye alakulhat ki.

Amíg azonban a hazai városok általános helyzete és speciális érdekei országos képviselőt nyerve a várt eredményhez vezetnek, nem kevésbé fontos a szövetkezésnek azon üdvös törekvése is mely a városok tisztviselői értelmi nivójának emelésére, existenciális érdekeinek méltányos kielégítésére és szolgálati viszonyainak rendezésére irányul.

Ha valaha, úgy most van a legfőbb ideje annak, hogy hazai városaink, különösen pedig a mostoha módon kezelt rendezett tanácsú városok s ez utóbbiaknak tisztviselői érdekében igen széleskörű s mindenestre a törvényhozás beavatkozását igénylő intézkedések történjenek.

Hogy mennyire sürgős a hazai városok érdekében törvényhozásilag biztosított új rendet teremieni, mi sem bizonyítja jobban, mint gróf Andrássy Gyula belügyminiszternek a Budapesten eléje járult országos bizottság előtt tett ezen kijelentése: „Jól tudom, hogy a városok sinlődnék s hogy elérkezett az idő, amikor azoknak védelme és segítése országos érdekké vált, szívesen is igérem meg, hogy amíg a kormány tagja leszek, a megfelelően méltányos igényeket biztosítani és a sérelmeket a lehetőség határain belül orvosolni fogom“.

A belügyminiszteriumban a városok helyzetén való segítség tekintetében a legteljesebb készséggel találkozott az országos bizottság, mely természetesen nem mulasztotta el az általa képviselt ügyet dr. Némethy

Az „ESZTERGOMI LAPOK” tárcája.

A kétezeréves vendég.

(Folytatás és vége.)

Egy kávéház mellett mentünk el, piszkos ablakai mögött látni lehetett, hogyan kártyának kétes külsejű egzisztenciák.

— Ezeket mind ismerem — susogta Plautus. Mondja? Rabszolgák ezek?

— Nem, nem, azaz hogy igen. A saját szenvédélyeik rabszolgái.

— Látja! Ilyen alakok százával hemzsegnek a külvárosokban, s néhány ezüst pénzért rá lehetett venni őket, hogy hamisan tanuskodjanak a bíró előtt. — Ezek is olyan fiúk.

— Tudja nem szeretek embertársaimról rosszat beszélni, hanem ezek sem valami kifogástalan gyerekek. Öt forintért a legcsattanósabb pofont is ledisputálják.

— Menjünk mulatni! Ma pompás kedvem van! Tudja valami züllött kocsmába, ahol rabszolgák mulatnak, rongyos szeretőkkel.

— Ma már ninesenek rabszolgák.

— Ninesenek? Az nem lehet. Akkor kik dolgoznának?

Eszembe jutott, hogy mi, akik huzzuk az igát, épen olyan rabszolgák vagyunk, mint Rómában, kétezer év előtt. Semmi sem változott és nem tudtam Plautusnak válaszolni.

— Hová vezessem ezt az embert, — tűnődtem. Megint berug és elalszik további kétezer évig. S hirtelen eszembe jutott egy barátom, a görög és latin nyelvek tanára, kiérdemesült filológus. Elvisszem hozzá. Hadd mulassanak együtt.

— Jöjjön Plautus!

— Hová?

— Egy barátomhoz. Tudós professzor. Azzal majd pompásan eldiskurálhat.

— Ah! Nem szeretem a könyvmolyokat! Nekem vig fiu kellene! Jókedvű czimborák, akik tisztán isszák a bort és meghalnak a szeretőjükért! Vidámabb társaságot! De azért csak jött velem. Bár szemrehányásokat tett, hogy nem tudok számára okosabb mulatságot kitalálni.

Már késő este volt. Iróasztalánál, fényű lámpa világnál ült a klasszikus tudományok tanára. A Jugurtha háborút olvassagta éppen. Kettős szemüveget viselt, félig már vak volt mind a két szemére.

— Kihez van szerencsém? — kérdé szóra kockozottan és fel sem nézett olvasmányából.

— Plautus!

— Hogyan?

Ijedten ugrott fel. Bár már régen az ókor letűnt világában élt és képzelete a római fórum fehér márvány kövezetét taposta. Most mégis meghökken. Azt hitte álmodik. Egy megelevenedett római költő, Jupiterre is, nem csekélység!

— Ugyan ne üzzenek velem bolondot az urak, mondá zsörtölődve, de már kíváncsian, visszafojthatatlan mohósággal mustrálta végig a különös idegen alakját. Elbeszéltem rejtélyes találkozásunk történetét. Csodálkozott, kétkedt, krakogott, végigmérte tetőtől talpig De a saruszijak kifogástalan szabályossággal voltak összekötve, a tóga hullámos ránczai előkelő rómaira vallottak és a sajátságos, átszellemült arc, egy régi, gipszlenyomat emléket idézte föl a lelkében. S hogy beszélni kezdett a csodálatos római nyelven, a melyben umbriai tájszavakat kevert, minden kétsége elszólott. Ez ő, a sarsinai malommunkás, az isteni jókedv és a vidámság kedves költője.

— Bort! Hadd vigadjam! — kiáltott a költő. Száraz a torkom. Ó, hadd élvezzem, még egyszer Bachus virágos italát!

A tanár kisietett és nemsokára boldogan sietett vissza néhány reimsi pezsgős palackkal.

— Tegyetek rózsát az asztalra! Fehér és sötétvörös rózsákat! Hívjatok meg nőket

FERENCZ JÓZSEF KESERÜVIZ

AZ EGYEDÜL ELISMERT KELLEMES IZŰ TERMÉSZETES HASHAJTÓSZER.

Lapunk mai száma 6 oldalra terjed.

Károly belügyminiszteri osztálytanácsosnak mint a városok ügyosztálya központi vezetőjének is legjobb tulajdonságába ajánlani.

Téved aki azt hiszi, hogy a belügyminiszteriumban, mint általában a miniszteriumokról felteni szokták, az érdeklődés csak látszólagos, mért az eljáró bizottság előtt olyan részletes tájékozottsággal beszélt pl. Némethy dr. osztálytanácsos, hogy valósággal meglepte az előtte tisztelőket. Legteljesebb jóakarata nem fog elmaradni — mondotta, — de sőt saját elhatározásából arra is vállalkozott, hogy a városok országos bizottsága által elkészített tervezeteket mielőtt azok az országos congressus elé s innen a belügyminiszterhez, vagy ennek utjára a törvényhozás elé kerülnének át nézi, megbírálja és azokat illető megjegyzéseit megteszi.

Igy állván a dolog, csak örvendhetünk, hogy városunk, mint egyik kezdeményező tevékeny részt vesz a mozgalomban és örvendhetünk azon is, hogy a városok jövője érdekében megindított akció végre-valahára a siker kedvező prespektívájával biztat!

D'or.

Tanítóegyleti közgyűlés.

Esztergom, június 7.

Az esztergomjárású rk. tanítóegylet tavaszi közgyűlését a kir. város tanácskozó termében 1906. június hó 7-én tartotta meg közepes érdeklődés mellett. Bertalan Vince elnök fél 10 órakor nyitotta meg a közgyűlést, egy a helyzethez mért beszéddel. A megnyitó beszéd végeztével elnök kijelenti, hogy Pechacek Arthur doroghi esperes visszalépve a tankerületi functiók végzésétől, helyébe Perger Lajos lón kinevezve, a ki e minőségben hivatalosan megjelenván, az elnök részéről, az egylet nevében barátságos és lelkes üdvözléssel fogadtattott. Perger Lajos esperes-tanfelügyelő igen

is! O nincsen multság lányok és virág nélkül.

— Horribile dictu! — kiáltott fel először nyűködve, a fakó pergamentek professzora. Hová gondol kedves Plautus? Holnapra felmondanák a lakást nekem.

Először nyűdött még a gondolatára is. Tehát csak úgy magunkban mulattunk. A költő, félig lehunyt szempillákkal szürösölte Mummának aranyvignettás italát!

— Isteni ital. Miféle bor ez?

— Pezsgő.

— Pezsgő? Ó miért nem ismertem ezt akkor. Mennyivel különbek lettek volna komédiáim.

— Komédia! Mondjátok, hódoltok e még az isteni Thaila művészetének? Hangzik e még jókedvű kacagás a színpadon. Vagy már a nevetést is elfelettetétek? Vezessetek színházatokba.

— Van egy színházunk, kedves Plautus közel a dunaparthoz, ahol olyan vigjátékokat játszanak hogy elállana a szemed a bámulattól. Asszonyokat látnál ott, akik több szeretőt is tartanak, félvilági högyeket, akik értenek a férfiak kifigurázásához. Oh, micsodák ezekhez képest a te hancsó katonáid, az aranyöves lányok, akik hajfűrtöt és virágot áldoztak Vé-nusz oltárán.

Amulva hallgatta, szeme szinte meszeszerű fényben égett.

— Isteni! — susogta — és ti irjátok ezeket a komédiákat?

— Nem mi irjuk — feleltem szerényen —, mi csak lefordítjuk más nemzetek nyelvéből. Érdekelte minden s a gondolat szárnyán

köszöni a szívélyes fogadtatást, egyúttal megjegyző szavakkal bizonyítja a jelenlegi kulturális helyzet jó és rossz oldalát. Főleg a vallásérkölesi alapok kiaknázását sürgeti, mely nélkül veszélyeztetett állapotok kerekednek felül, melyek a nemzeti egység életerejére és boldogulására törnek. A jellemfejlesztés kívánivalóiról is megemlékezett, s élő alakok közül Apponyi Albert jelenlegi kulturminister elvi kijelentéseit utánzási példálul felállítja. A szép keretekben mozgó, szellemes beszéd jó hatást keltve: megéjjeztetett.

Következett az elmult ülések jegyzőkönyveinek felolvasása, amellyel kapcsolatban elő lett terjesztve az elmult iskolai év összes eseményeit felölelő, külön készült jelentés, „titkári jelentés“ címe alatt. Ebből a jelentésből kiviláglott az, hogy „Tanító és szocializmus“ pályamű állítólagos szerzője: Rendl Paula, nem jelentkezett a bíráló bizottság által odaitált aranyjutalom felvételére, valószínűleg azért, mert idején észrevették a sikert arató pályaművén a bibliai Jákob históriájának ama jelenését, mely Izsák előtt folyt le, t. i. a kezek Réindl Paulá-é, de a hang: az értelmi szerzőség hangja idegen emberé volt, a ki Réindl neve alá rejtőzve, nem lehetett jogosult a jutalomra, különben is a jutalmazás még egy másik személy, — egyleti tag — adakozásának mikéntjéül szintén függővé lön téve.

A jegyzői jelentésből vettük tudomásul a Bibornok-hercegprímás, továbbá Andor György főtanfelügyelő, végül dr. Fehér Gyula udvari káplán köszönő sorait, a kik az őket ért alkalmi és jubileumi ünnepeltetésük folytán a járási tanítóegylethöz viszonzásul juttattak.

A nőgrádmegyei tanítóegylet átirata pártolólág vétetett tudomásul abban, hogy képesítés nélküli tanítók — mikor elegendő képesített jelentkezők vannak — holmi tulhajtott protectióból, a jövőben ne alkalmaztassanak, főleg abból a szempontból nem: ha itt ott felekezeti féltékenykedésből csak azért nem akarják az állami subventiót igénybe venni, mivel ennek elfogadása árán állami beavatkozástól nem lesznek mentesítve, s inkább türik a kisebb tanítói járandósággal beérő képesítetlen tanítói ferde munkát, semhogy képesített tanerő

egy pillanat alatt bejárta azt a végtelen távolságot, amely halálának napját a feltámadástól elválasztotta mi halandó szürke emberek lassan kuszunk előre a gondolat ösvényén, de a géniusz hét mérföldes léptekkel halad s a sarsinai malommunkás, aki valahol az apiai ut márványkockáján álomra hajtotta fejét, mindent megértett, hogy egy ködös éjszakán új világ tárult átható ragyogásu szemei elé. Szellemes volt, költői és nemes és egy pillanatra elbűvölt minket a római mússa kápráztató világitása.

Odakinn szürkülni kezdett s a fehér lámpa fényét lassankint elhomályosította a hajnal ragyogása. Elbucsztam, Plautus ott maradt éjjeli szállásra a tanárnál, aki alig tudott hova lenni a boldogságtól.

Délelőtt tíz óra volt, hogy lelkendezve, rohantam fel a tudós professzor lakására, nagyon levert volt.

— Hol van Plautus?

— Elment. — Felelte sötéten.

— Hogyan?

— Igen, elment — ismételte a tanár szomorúan. Míg én aludtam, megszökött. Elvitte duplafedelű remontoir órámat, ezüstbotomat, az aranyláncot és a noteszemet, ahová a kalkulákat irtam.

— Lehetetlen! — kiáltottam fel szörnyűküdve.

— De bizony ez így van!

— Tehát még sem volt Plautus?

A tanár kézzel-lábbal tiltakozott.

— Mért ne lett volna Plautus? tőle kitalál az ilyen római tréfa. Hígyje el barátom, hogy például Cicero nem tette volna.

Szekula Jenő.

mellett magasabb javadalmazás lehetőségét az államtól kérelmeznék.

Jelentik továbbá, hogy a Bartal-alapra 20 korona, Eötvös-alapra 20 korona folyósított az egylet pénztárából. Jelentik, hogy az egyletnek ezuttal 100 tagja van, ebből 78 reudes, 22 pártolótág.

E pillanatban érkezett a terembe Vimmer Imre polgármester, a kit lelkes éljenzéssel üdvözölt a közgyűlés. Jelentés kapcsán értesül a közgyűlés a pénztári helyzetről, melynél fogva értékpapirokban fekvő egyleti vagyona 667 korona, tőkésített összeg: 573 korona, készpénz 102 kor. 73 fillér, mignem a tagdíjhátralék 383 koronára rúg.

A közgyűlés elhatározta, hogy a megjelentek nyilvántartása céljából jövőben katalogust fognak felolvasni, a tagdíjhátralékosokkal szemben pedig következőleg fog eljárni: Azok, akik az egylet kötelékéből kilépve más helyre távoztak, azoknak hátraléka feltétlenül törölendő lesz, de a kötelékben maradt professzionatus hátralékosokkal szemben kiméletlenül érvényesíteni kell a birói uton való behajtást annál is inkább, mivel az alapszabályok idevágó §-a azt kifejezetten nemcsak megengedi hanem követeli is.

Szvboda Román jegyzői jelentését hálás elismeréssel vette tudomásul a közgyűlés. Ezt követte Miklóssy József felolvasása a „Nemzeti öntudat és fajszereget ápolásáról.“ A műgonddal összeállított értekezés kiváló kvalitásánál fogva általános tetszést aratott, sőt a jelenlevő polgármester elismerését is kivívta. A beuyomás, mely az értelmet és szívet egyaránt lebilincselte, annyira kedvező volt, hogy ez évi országos kath. tanítói III. congressuson ily irányu kitézőtt 4 pályatétel egyike gyanánt, mint kidolgozott mű, beterjesztendőnek ajánlatott.

Ugyiszintén kimondatott, hogy a Miklóssy József által cultivált magyar motívumú gyermekdalok, a melyek a gyermeki kedély szórakoztatását oly élénken és jótékonyan eszközlik, mindenünne összegyűjtendő, 1000 példányban sokszorosítva bizonyos díj mellett a kath. iskolák használatára bocsátandók azon hozzáadással, hogy a fönmaradt jövedelmi fölösleg a kath. tanítói árvaház javára esik. Az 1000 példányban való sokszorosítás költségeit az egyleti pénztár előlegezi, mellyel szemben minden kebelbeli egyleti tag egy-egy példányra igényt tarthat. E határozatok értelmében jelenlevő Miklóssy eljárni ígérkezik.

Felolvastattott a csanádmegyei általános tanítóegylet emlékirata az iparpártolás védelméről, főleg arról, hogy mit tegyen a tanító a magyar iparért?

Vitál István választmányi jegyző felolvassa úgy ezt, mint ugyannerre vonatkozó sajtó észrevételeit. Oly elmés és talpraesett összeállításban vázolta Vitál a helyzetet, hogy érdemes volna a nagyközönséggel ugyanazt megismertetni. Nagyon sok adat szól a magyar-nak, főleg a vagyoni előkelőségnek, hogy miként kelljen okszerűen magyar ipart teremteni és pártolni?! Elnökség felteszi a kérdést az iránt, vajjon nincs-e valakinek hozzáadni valója, a mit a csanádmegyei tanító egylet felhozott.

Gyarmathi József egy passzussal kívánja kiegészíteni; azzal, hogy keresztessenek meg az iparkamarák, illetve az ipartestületek, hogy az iparos nemzedék értelmi fejlesztése a későbbi iparfejlődéssel csak úgy tarthat fokozatos lépést, ha a felvételnél, illetve szegődtetésnél az eddigi rendszerrel felhagy, vagyis értelmetlen, kevésbé iskolázott epigonokat lehetőleg az ipa-

ros pál-vőnek, és értelhatáskötelmi jelenleg Fehér színébdékek évetlen röknek, Kötendál, fel az i kalommai jai az i Ha tettel a létesitem rendezet mes tan egylet i nek, más a maga árvaház e'nöke: gasági p szavazás a sajátk Közgyül Károly Mik ván, Mik Egy hogy a l ne csupá zeti tanit

nete. Az megalaku nyileg üd két: Gró ispánhoz közzöneté „H kegyes netet a kedjék.

— V hogy a h évben baj galmat in koztak a akik viszo pragmatik tételét oh volt az el rosok ugy magukat. meg, hogy sit, mely tüzi ki fel bizottságo az új váro pragmatik orvoslása, sére vonat A kiküldö tukkal, de a beállott sor egésze

Mit i mert csakis a legbiztosabb tes szénsavas vashatók. Ház forrás vizét a a forrás leirá

ros pályától távoltartja. Ezzel tartozunk a jövőnek, az iparosnemzedék leendő művelődésének és értelmi haladásának, melyre nézve az önálló hatáskörű vámtérület beköszönésekor több értelmi készülségű iparost kell számlálnia a jelenleginél. Hasonló értelemben szólott dr. Fehér Gyula, Szülőgyógy Gyula, a kik élénk színekben festik a jelenlegi ipariskolai növendékek értelmi tarthatatlanságát, a melyen okvetlen lendíteni kell egy a felsőbb intéző köröknek, mint az eljáró alsóbbrendű hatóságoknak.

Közgyűlés határozata e tárgyban oda tendál, hogy a csanádmegyei tanítóegylet vegye fel az ipariskolák ügyét a sorrendbe, egy alkalommal írjon fel a kebelbeli iparkamara utjai az illetékes miniszteriumhoz is.

Határozottá emelkedett az is, hogy tekintettel azon sikerre, mely az Esztergomban létesítendő kath. tanítói árvaház-alap javára rendezett ünnepség rendezésében a városi érdekes tanerők részéről nyilvánult, — ezért az egyelet is hálás köszönetével adóz a rendezőknek, másrészt ennek emléke gyanánt az egyelet a maga részéről 200 koronát adományoz az árvaház számára. Zalaszentgróti tanítóegylet elnöke: Békefi Elek, a tanítók javára eső drágasági pótléknak parlamenti uton való megszavazását sürgeti, melyet minden járási kör a saját kebelbeli képviselője útján érvényesítsen. Közgyűlés elfogadja az indítványt s Kmety Károly felkérésére dr. Fehér Gyula, Vitál István, Miklósy József urakat kiküldi.

Egyben elfogadja a közgyűlés azt is, hogy a Berzevicy-féle törvényjavaslat érvényesítésére csupán állami, hanem minden rendű felekezeti tanítókra is szóljon. Ezzel a gyűlés véget ért. Gyarmathi József.

HIREK.

A tulipánszövetség elnöknőjének köszönete. Az esztergomi tulipánkert szövetség megalakulása alkalmával tudvalevőleg sürgönyileg üdvözölte az országos szövetség elnökét: Gróf Battyhányi Lajosné, ki most a főispánhoz intézett következő táviratban adott köszönetének kifejezést:

„Hálás köszönettel vettem Méltóságod kegyes sürgönyét és kérem, hogy e köszönetet a választmánnyal is közölni kegyeskedjék.

Battyhányi Lajosné.”

Városok értekezlete. Ismeretes dolog, hogy a hazai rendezett tanácsú városok 1904. évben bajaiknak orvoslása végett országos mozgalmat indítottak s ezen mozgalomhoz csatlakoztak a rend. tanácsú városok tisztviselői is, akik viszont fizetésük rendezését, a szolgálati pragmatikát és a nyugdíjkérdés országossá tételét ohajtották. Budapesten 1904. május 14-én volt az első országos értekezlet, melyen a városok ugyyszólván valamennyien képviseltették magukat. Az értekezlet akkor abban állapodott meg, hogy a városok között szövetséget létesít, mely szervezet azután a bajok orvoslását tűzi ki feladatául. Ugyanezeken egy 15 tagú bizottságot választottak a szövetségi tervezet, az új városi törvény, a tisztviselők szolgálati pragmatikája, a városok pénzügyi bajainak orvoslása, végül a tisztviselők fizetésrendezése vonatkozó javaslatok kidolgozása végett. A kiküldöttek el is készültek vállalt feladatokkal, de a javaslatok együttes tárgyalására a beállott politikai zavarok miatt nem került sor egészen mostanáig, amikor t. i. a politikai

láthatár ismét kitisztult. Most azután ujult erővel indult meg a munka. A polgármesterekből és tisztviselőkből álló bizottság e hó 5-én kezdte meg nagy tárgyalásait Budapesten és egészen c-ütröttökig fejtett ki eredményes munkásságot. A városok szövetségének alapszabályait e címmel: „Városok egyesülete alapszabályai“ Várhidy Lajos zalaegerszegi polgármester, a mozgalom megindítójának kidolgozásában fogadták el; a tisztviselők szolgálati pragmatikájának tervezetét Gödry Ferenc sepsiszentgyörgyi polgármester készítette el teljes megnyugtató módon. Ennél a bizottság a fegyelmi ügyekre nézve a független bíróságok illetékességét kívánja; hangoztatja nyugdíjviszonyosság elvének felállítását és a nyugdíjkérdésnek országossá tételét; a városok pénzügyi helyzetének orvoslására irányuló javaslat elkészítése Jankovics Dezső egri polgármester érdeme. Erős vonásokkal mutat reá a városok elszegényedésének okaira követele a városoktól kisajátított ősi haszonvételi jogoknak visszaadását. Az új városi törvény alapelveit a városok önkormányzati hatáskörének kiszélesítését tüzték. E tekintetben a belügyminiszterrel való közvetlen érintkezést kívánják. A bizottság a letárgyalt és módosított tervezeteket most elkészíteti, az egész memorandum foglalta a törvényhozás elé terjesztés végett. A tervezetekkel és a memorandummal a szeptemberben Budapesten összehívott országos congresszus fog foglalkozni. Az értekezlet tagjai szerdán gróf Andrássy Gyula belügyminiszternél és Némethy Károly dr. miniszteri tanácsosnál tisztelegtek. Az értekezleten Esztergomot ismert tudásával dr. Földváry István főügyész, míg a hazai rend. tanácsú városok tisztviselői fizetés rendezésének ügyét Debreczeny István nagykirályi polgármesterrel együtt Osváth Andor esztergomi tanácsjegyző — utóbbi ugy is mint az orsz. értekezlet jegyzője — képviselték.

Kirándulás Érsekújvárra. F. hó 17-én lélekemelő ünnepségek közepette fogják leleplezni az érsekújvári Kossuth szobrot. A leleplezésen részt fognak venni Apponyi, Kossuth és Polónyi miniszterek. A szoborbizottság meghívta az ünnepélyre az esztergomi függetlenségi pártkört is. Ugy tudjuk, hogy ezen meghívásra tömegesen fognak Érsekújvárra rándulni a hazafias ünnepélyre. A kik a társas kiránduláson részt venni ohajtanak, jelentkezhetnek dr. Zwillingner Ferenc függetlenségi pártjegyzőnél. A kirándulók f. hó 17-én reggel indulnak és aznap este érkeznek vissza. Az ünnepély sorrendje a következőkben állapított meg: Vendégek fogadtatása június 16-án este. Június 17-én 5 órakor reggel ébresztő mozsár durrogatás a vasuti zenekar közreműködésével, 7 órakor a díszmenet felállítása a következő sorrendben: lovas bandérium, 60 alabárdos gyalogos, testületek, polgármester, s főjegyző fogata, első négyes díszfogaton Thaly Kálmán és Kossuth Ferenc, 2-ik és 3-ik négyes díszfogaton Apponyi Albert Polónyi Gézával és a hozzájuk beosztott bizottsági tagokkal, 4-dik esetleg 8 fogat a főispánok és vidéki küldöttségekkel, vasuti zenekar, gazdák díszfogata koszosur leányokkal, magán fogatok és a menetet bezárja 60 emberből álló alabárdoscsapat. A vidékiek elszállásolásáról a bizottság gondoskodik. Plebánya és Conlegner közti sarokra diadalkapu emeltek, valamint a dohánybevéltől hivatal előtt is. A Kossuth Lajos téren a diadalkaputól a szobor leleplezése helyéig díszmagyarba öltözött koszosur leánykák, kik az érkező vezérek elé virágot hintenek és velük együtt az ünnepély helyére bevonulnak. Dél-fél 3 órakor az Arany Oroszlán dísztermében közös ebéd, egy teríték ára 5 korona (vendégek számára 2 korona). A távozó vendégek visszakísérése. 6 órakor indulás a berekbe, hol nép-ünnepély lesz tartva 60 fillér belépti díj mellett. Tűzijáték, kivilágítás, két zenekar közreműködése, világpóstával és tombolával.

A piac ügye. A sokat bosszantott közönségnek, különösen gazdasszonyainknak, örvendetes hirt juttathatunk tudomására. A földmívelésügyi miniszter a város szabályrendeletét, melyben évek óta követelték a sertéspiac visszahelyezését és azt hogy az apró malacz (s borju a rendes hetipiaczon bacsáttassék áruba, jóváhagyta. Ime új idők, új emberek és ami fő végre méltányosság is a közönség jogos igényeivel szemben.

Iparosaink a vas- és fémipari kiállításon. Ma a reggeli vonattal 50 helybeli iparos indul a budapesti országos vas és fémipari kiállítás megtekintésére. Közülük 24-et Frey Ferenc a saját költségén visz le Budapestre 9-nek az ipartestület fedezi a költségeit, 11-nek pedig az ipariskola pénztára, végül hatan saját költségükön utaznak. A kirándulók között van 36 ipari alkalmazott, 8 önálló iparos és 6 ipariskolai tanító.

„Fegyházra idomított tinta-hollók.“ (Szem. Szab. XI. 44. II. ének.) Es megtért a nagy férfiú szomorú fogságából, hol hosszú heteket töltött vala nehéz vasban és nem pengethető szöges drótokból készült lantján égi danájú dalait, melyek mardosák vala az embereknek az ő sziveiket és becsületeiket egyaránt. De felhangzott vala ezeknek utána ismét a bánatos dallam, mely nehéz vádakkal vádolá meg a rend őreit, kik egyes egyedül telhetetlen késedelmeskedésükkel valának okozói, hogy a nagy mester nehéz és sötét tömlőz fenekére vették vala. És zenge pedig len ekképen: . . . „Ámde a rendőrség csak 17-én délután 12 óra 20 perckor juttatta el hozzám az ügyészség berendelő végzését, így csak késősen nyertem tudomást arról, hogy 17-én délelőtt Komáromban kellennem . . .“ Es mikoron emigy panaszkodék a mester azon meltatlanságon, mely vele megesett vala, megrövidíté az ő emlékezetének a tehetségét és sietve elfeledkezék az ő cselekményeiről, melyek oly szépen és értelmesen valának megírva nem a sorsnak az ő könyvébe, hanem az E. L. nevezetű ujságba, az idei esztendőben Szent György havának 22. napján megirt híreben, melyben a vármegye fő fő orvosa a következőket írta vala:

„Bárfay Géza úr f. hó 17-én délelőtt fél 12 órakor — dr. Hulényi főügyész úr jelenlétében — sántítva s nagy fájdalomról panaszkodva, megjelent hivatalomban. Ott a főügyész úr távozása után előadta, hogy kegyelmi kérvényt elutasították s ő néki a büntetés megkezdése céljából rögtön kellene jelentkeznie a komáromi ügyészségnél, de ő képtelen elutazni s minthogy az elmúlt tél folyamán huzamosabb ideig kezelem s kezelem jelenleg is ambuláner közismert baját, állítsak ki részére erről bizonyítványt. stb. . . . de saját érdekében azt tanácsoltam Bárfaynak, hogy a 12 óra után induló legközelebbi vonattal utazzék Komáromba és jelentkezék a kir. ügyésznél. Nevezett sietve távozott, hogy állítólag feleségétől elbucuzzék s a fél óra mulva induló vonatot elérhesse. Ez a tónyállás, minden ezzel ellenkező állítás tendenciózus koholmány és rágalom. Fentiek szives közöltetelért őszinte köszönetet mondva, maradok igen tisztelt szerkesztő úr kész tisztelője dr. Seyler Emil. . . .“

Elképedve állunk a nagy mesternek az ő isteni jóstehetsége előtt, aki már délelőtti fél 12 órakor tudta, hogy mi rejtezik azon határozatban, mely ugyanaznap délutáni fél egy órakor adatott csak ki az ő kezeihez. Vagy látnok vala tehát a nagy mester, vagy pedig len vas-kos valótlanúságot zengett szegeshúrú lantján, mely mardossa az embereknek az ő sziveiket és becsületeiket.

Tanulság: „Nos lássuk a bátrakat, akik a hazugságokat gyártották!“ (Szemelv. Szab. XI. 44. II. ének utolsó vers.)

Japán tudósok Esztergomban. Érdekes exotikus vendégei lesznek városunknak ma: Sasaki Kichisaburó a tokiói tanítóképző-seminárium tanára és Nakausme kollegája jönnek megte-

Mit igyunk?

hogy egészségünket megóvjuk, mert csak mert csak a természetes szénasavas ásványvíz erre a legbiztosabb óvszer. Elsősorban az I-sőrendű természetes szénasavas natrontartalmú ásványvizet a MOHAI vashatók. Háztartások számára másfelültesnél valamivel nagyobb üvegekben minden kétes értékű, mesterségesen szénasavval telített viznél, sőt a szódaviznél is olcsóbb, hogy a ÁGNES-forrás vizét a legszegényebb ember is könnyen megszerezhesse és hogy bárki által olcsón beszerezhető legyen, már a vidéki nagyobb városokban is lerakatok szerveztettek, ugyanott a forrás leírásának ismertető füzetét ingyen kapható. A forráskezelőség. — Kapható minden fűszerüzletben és elsőrangú vendéglőben.

Főraktár VORÓS JÓZSEF úrnál Esztergomban.

ÁGNES-

FORRÁS, mely ideges gyomorban, lécs-, tüdő-, gyomor- és bélnyrt, esontlágulás, vese- és hólyagbántalmak esetében 26 év óta kitűnő eredménnyel használtatik és ragályos betegségektől, mint typhus, cholera megkíméltettek azok, akik közönséges ivóvíz helyett a bacteriummentes mohai ÁGNES-forrás vizet éltek. — Számos orvosi szakcenty által ajánlva, Elismerő nyilatkozatok a forrás leírásának ismertető füzetében olvashatók. Háztartások számára másfelültesnél valamivel nagyobb üvegekben minden kétes értékű, mesterségesen szénasavval telített viznél, sőt a szódaviznél is olcsóbb, hogy a ÁGNES-forrás vizét a legszegényebb ember is könnyen megszerezhesse és hogy bárki által olcsón beszerezhető legyen, már a vidéki nagyobb városokban is lerakatok szerveztettek, ugyanott a forrás leírásának ismertető füzetét ingyen kapható. A forráskezelőség. — Kapható minden fűszerüzletben és elsőrangú vendéglőben.

Kedvelt borvíz!

kinteni Esztergomot. Sasaki tanár a híres japáni dzsiu-dzsitzu örközés művésze is. Szemere Miklós ismert sportsman, a köbölküti kerület országgy képviselője hívta be Sasaki tanárt, hogy a japán örközés művészetével az orsz. athletikai club tagjait megismertesse. Az érdekes vendégek Kovácspatak-felől a propellerrel ma délelben 12 órakor érkeznek meg és itt Szemere felkéréséből Dvihalj Géza, az „Esztergom“ szerkesztője fogja kalauzolni őket.

— **Tüzek a vidéken.** Kovács Géza ev. ref. lelkész, bátorkeszi lakos telkén május 31-én tíz ütött ki, melynek következtében 6 szekér búzaszalma s 25 méter deszkakerítés leégett. A tűz keletkezésének oka ismeretlen. — Bátorkesz községben a Tauber M. és Wetzler Fülöp féle sörgyár telepén f. hó 4-én az udvaron a fából épített úgynevezett gyantázó szin leégett. A szinben felhalmozott 600 drb. 25 literes sörös hordó is a lángok martaléka lett. A szinben gyantát olvasztottak amely lángot fogott s így keletkezett a tűz. Az összes kár körülbelül 4100—4200 korona, mely biztosítás folytán nagyrészt megtérül. — F. hó 5-én Binéter Fülöp bátorkeszi lakos náddal fedett házának tetőzete reggel fél 4 órakor kigyuladt s ez alkalommal a vele egybeépített fazsindelyes ház tetőzete valamint a padláson elhelyezett gabonaneműk, edények és ruhaneműk mindössze körülbelül 4600—4650 korona kárértékben leégték.

— **Tanítók bizottsági gyűlése.** A Párkányi járási rk. tanítók egyesületének mult hó 10-én tartott gyűlése alkalmából alapszabályainak módosítása tárgyában kiküldött bizottsága f. hó 5-én tartotta meg gyűlését Köbölküton. Az 1868-ik évben hozott, s 1884-ben megváltoztatott alapszabályok, melyekhez az egyesület mindezeidig alkalmazkodott, most kisebb-nagyobb mértékben újabb módosítást nyertek. A módosítás leglényegesebb pontját az elnöki jogoknak praecizozása képezte. A régi alapszabályzat ide vágó pontja így szól: „Az egyesület élén a párkányi kerületi alesperes, mint egyházi elnök áll, ki az egyesületet minden irányban képviseli stb.“ „Az egyházi elnök akadályoztatása esetében a világi elnök mindazon jogokat gyakorolja, melyek az egyházi elnököt megilletik. A világi elnök az egyesület rendes tagjaiból választatik.“ Ezzel szemben a bizottság némi hozzátevéssel vita nélkül elfogadta az egyházhatóság által 1895. dec. 11-én és a miniszterium által 1896. május 8-án jóváhagyott az egész egyházmegyére érvényes. „Népnevelők Egyesületeinek Alapszabályai“ból azon pontozatot, mely kimondja, hogy: „Az egyesületnek tiszteletbeli elnöke a kerületbeli alesperes, ki a közgyűléseken, mint az egyházi hatóság képviselője van jelen s a gyűlés menetére felügyel. A kör gyűléseinek, valamint ügyeinek vezetése a választott elnököt illetik, a ki az egyesületet minden irányban képviseli stb.“ A helybeli lapokban felmerült azon vitás kérdésekre, hogy jogos-e helyen való volt-e a fenti egyesület alapszabály módosító határozata, kellő világosságot vetnek az idézett §-ok.

— **A reáliskolai osztályvizsgálatok** a következők sorrendben fognak megtartani: Junius 15. Magánvizsgálat. 16-án d. e. I—IV. osztály Vallástan (róm. kath.) 18-án d. e. I. oszt. Magyar—német; d. u. II. oszt. Földrajz—természettan. 19-én d. e. III. oszt. Természettan—számítan—mérten; d. u. IV. oszt. Történet—természettan. 20-án d. e. I. oszt. Földrajz—természettan. 21-én d. e. II. oszt. Számítan—mérten. 22-én d. e. III. oszt. Történet—földrajz; d. u. IV. oszt. Magyar—német—francia. 23-én d. e. I. oszt. Számítan—mérten; d. u. II. oszt. Magyar—német. 23-án d. e. III. Magyar—német

francia; d. u. IV. oszt. Számítan—mérten és szabadkézi rajz. 25-én d. e. I—IV. oszt. Testgyakorlás—ének. 29-én reggel 8 órakor Te Deum. — A vizsgálatok nyilvánosak s a kitűzött napokon d. e. 8 és d. u. 2 órakor kezdődnek.

— **Nyilvános felolvasás.** A famunkások ma d. u. 3 órakor a „Boregylet“ helyiségében nyilvános felolvasást tartanak, melyre vörös színű cédulákon hívják meg a polgárokat, munkásokat és elvársakat.

— **Gyanus haláleset.** Dághról jelenti tudósítónk: F. hó 4-én igen gyanus körülmények között halt meg egy Záborszky József nevű kis fiú, aki egy idevaló parasztagdának a gyermeke. A fiúcska holttestén ütéstől eredő súlyos természetű zúzódásokat és tenyéryi véraláfutásokat találtak. Az eset tudomására jutott a fősolgabirosnak és nyomban megkezdte a nyomozást, mely egy vadállati cselekedetről rántotta le a leplet. Megállapítottatott ugyanis, hogy Záborszkyknak egy haragosza még május 8-án egyedül találta egy kertben a kis fiút és lábainál megragadva, addig verte egy akácfa törzséhez, amíg eszméletlenül el nem terült a földön. A kis fiú azóta beteg volt és az ütések következtében meghalt. A tettes minden valószínűség szerint egy Spielmann nevű munkás, akit a hatóság már ki is hallgatott. Spielmann tagadja tettét. A rejtélyes ügyben teljes erővel folytatják a vizsgálatot.

— **Garázda mulatozás.** Baranyi Vince és Baranyi Dávid kéméndi lakosok f. hó 3-án este Schlesinger Armin korcsmájában nagy mulatságot csaptak, melynek a vége az volt, hogy a korcsmárost jól összeverték s valami 25—26 korona értékű üvegtárgyait is összetörték. A mulatságnak a muzslai kir. bjbroságnál lesz folytatása.

— **Ismét 100 drb. arany.** Bártfay Géza szabadságot „Szabadság“os több alkalommal hirdette, hogy 100 aranyat ad annak, aki öt „igazságelferdítés“ kapja. Mi 6 számú hírünk alapján ezennel elnyertük a 100 aranyat, melyet azonban egyelőre behajthatatlannak és szabadságvesztésre át nem változtathatónak nyilvánítottunk, bár ha megkapnánk, özv. Tábor Adolfnak azon a bizonyos szivességi váltón alapuló követelése résztörlesztésére fordítanánk.

— **Majális és kirándulás.** Az esztergomi keresk. ifjak önk. egyesülete július hó elején nyári mulatságot rendez a primás kertben a katonazenekar közreműködésével. A mulatságra már nagyban folynak az előkészületek és előre is jelezhetjük, hogy az a hagyományos jó siker jegyében fog lefolyni. Itt említtük meg, hogy a kereskedő ifjak július 8-án társas kirándulást rendeznek Dobogókőre.

— **A sorozás.** Az esztergomi járás sorozókötelezettei f. hó 11. 12 és 13-án, az Esztergom városiak f. hó 18 és 19-én kerülnek állítás alá a „Fürdő nagyertermében. A párkányi járásba tartozó legényeket f. hó 20. 21 és 22. napján állítják mérték alá.

— **Birtok eladás.** Az ebedi Koditek-féle földbirtok f. hó 12-én d. e. 9 órakor kerül bírői árverés alá az esztergomi járásbírósa árverési helyiségében. Felhívjuk ezen árverésre a földbirtokosok figelmét.

— **Verekedés.** Kéméndről írják nekünk: F. hó 1-én Laró Lőrincet Patu Martil parasztlégény egy bottal annyira megütötte, hogy súlyosan sebesülve maradt a fent szin helyén. A garázda legény ellen megindították a bünvádi eljárást.

— **Buffalo Bill's Wild West.** Néhány óriási feltűnést keltő falragasz hirdeti városunkban, hogy f. hó 16-án a világhírű Cody W. F. ezredes bámulatos mutatványokat fog rendezni a budapesti Tattersall-ban, Cody ezredes társulata 1300 emberből és ugyanennyi lóból áll, köztük több mint 100 félvad indián család, oromok, amerikaiak, zuávok, arabok, beduinok stb. kik csodálatraméltó harci jeleneteket fognak produ-

kálni. Ezenkívül műsoron szerepelnek magának „Buffalo Bill“nek a lövészkirálynak hihetetlen lövészmutatványai. Jegyek már 2 k.-tól kezdve válthatók. Városunkból igen sokan utaznak Budapestre ezen világhírű társulat megtekintésére.

— **A vadorzók áldozata.** Glaser András erdőőr f. hó 2-án a szokott körutját végezte a Mária-nosztai közalapítványi erdő Lőrincz hegy-határ nevű részén midőn egy lővés zajára lett figyelmes. A hang irányában haladva csakhamar reabukkant egy frissen lelőtt özre. Amint a meglőtt özet nézegette, hirtelen újabb lővés dördült el, mely az erdőört jobb vállán megsebesítette. A sebesült nagynehezen hazavánszorgott, honnan behozták a helybeli Koloskórházba. Itt dr. Gönczy megállapította, hogy Glasert apró póstával lötték meg és a sértek közül 15 drb. a jobboldali vállrészébe hatolt. Műtéttel sikerült 12 drb. sérteket eltávolítani Glaser testéből. A merénylő orvvadászokat nyomozza a csendőrség.

— **Tanoncok vizsgája.** A kereskedő tanoncok évről vizsgálatai f. hó 13-án veszik kezdetüket és a következő sorrendben tartatnak meg: Junius 13-án 2—3-ig II. oszt. számítan, III. oszt. olvasás, reáloktatás; 3—4-ig II. oszt. olvasás, reáloktatás, III. oszt. számítan; 4—5-ig I. oszt. olvasás, reáloktatás; 5—6-ig I. földrajz. — 15-én 3—4-ig II. oszt. könyvvitelan, III. oszt. könyvvitelan; 3—4-ig II. oszt. földrajz, váltóisme; 4—5-ig I. oszt. számítan, 5—6-ig könyvvitelan. — 17-én 3—4-ig róm. kath. vallástan. — A vizsgálatok nyilvánosak. A vallástani vizsgálatok után kiosztatnak az iskolai bizonyítványok s az esetleges jutalmak.

— **Kimutatás Esztergom vármegye területén május hó 2-ik felében előfordult hevenyfertőző kórokról:** Kanyaró: Pilismaróth, Lábatlan, Piszke. — Torokgyik: Mogyorós, Tokod. — Fültömrigylob: Sárísáp. — Hasihagymáz: Esztergomváros, Ebed. — Vörheny: Esztergomváros, Süttő, Nyergesujfalu, Dömös, Csoinok, Piszke. — Roncsolótöröklob: Esztergom, Ebed, Párkány.

— **A Ferencz József keserűvíz** a gyógykincsek egyik legértékesebb része és évenkiut sok millió palack az egész világba szétküldetik. Kérjünk határozottan Ferencz József keserűvizet, nehogy valamely csekély értékű utánzatot kapjunk.

— **Népmozgalmi statisztika.** Esztergomban az állami anyakönyvi hivatal adatai szerint 1906. június hó 3-tól junius 10-ig.

Születtek: Szmilók István ág. hitv. ev. (törvénytelen), — Bartus Julianna r. k. földm. leánya, — Erős Anna r. k. földm. leánya, — Garai János r. k. földm. fia, — Kövecses János r. k. kocsis fia, — Bábcski Anna r. k. földm. leánya, — Fridrich (leány) r. k.asztalos halvasz. leánya, — Szölgvényi Tibor Ottó r. k. elemi isk. ig. tanító fia, — Sifter István és Sifter Béla r. k. posta- és távirida szolgálka ikerszül. fiai.

Házasságot kötöttek: Kovács István rk. cipész és Dankovics Matild rk. Esztergom, — Kutyka József rk. cipészsegéd és Veszeli Mária rk. háziacseléd Esztergom, — Csemniczki Janos rk. csizmadiasegéd és Mezőnyi Anna rk. Esztergom, — Bucánszky Pál rk. molnár Esztergom és özv. Trencsik Jánosné szül. Péhm Patronella rk. Pusztavizi.

Meghaltak: Tvaruschka József rk. 2 éves (tüdögümőkór), — Mazány Györgyné szül. Kovács Mária rk. 30 éves (métrák), — Adorján Istvánné szül. Patkó Borbála rk. 74 éves (szívhűtés), — özv. Móci Istvánné szül. Kemencik Anna rk. 64 éves (tüdögümőkór), — Vajda Ilona ev. ref. 6 hónapos (bélhurut), — Bosánszky Julianna és Bosánszky Sándor rk. 5 napos ikrek (veleszül. gyengeség), — Petró Mária rk. 1 hónapos (tüdölöb), — Muszela György rk. 63 éves napszámos (kimerülés — gümös béllob miatt), — Tóth Mihály rk. 39 éves cipészsegéd (tüdögümőkór).

x **Kitünő magyar sonka,** naponta friss alföldi teavaj, különféle hús- és sajt neműek jégbe hűtött kőbányai sör és villanyi borok kaphatók Metz Sándor fűszer és csemege áru üzletében Esztergom.

x A
viseli a f
nül a hi
valóban
söt urak
lan, a b
pattanást
eltávolítj
Nemesak
kéz fehé
Hölgyeink
hatásáról
ható a ké
és minde
az utánza

x E
„Korona“
Leg
Mindenne
nia“ nyom
szerezh

SZÉ

Szer
tehetsége
utját állt
kedjék, a
műveit al
Köni
szembeölt
napon, a
milliomoss
Szer
azonban r
a kissé ké

Az e
rokra vág
Szertey
hogy egy
művét, azt
saját műve
Szer
kapóra jöt

— J
igazi léha
művért k
— D
bor úgy f
Jenő műve
tullevő k
kapcsolva

— É
nyerhet v
Szer
— M
Aztán
keztét, meg
Miko
kedvébe z
ban: megl
előtt oly
Szer
hagyta el
mint ahog

A mi
el a pazar
gazdag ná
len leánya
tettel cs
a szép
len ideálj
ezolt a vil
elfelejteni
birta róla
se hitte, h
vesztőn sz

Olyan
leánya ajk
látásra“, h
legrövideb
Ha tudta,
vagy mul
viszsa a n
vált, mig e
vészhez:

— H
maga is ál
ha valami
sel fogadot
rem a műv

x **A legkedveltebb arczépítő**, mely joggal viseli a felülmúlhatatlanság jelzőjét, kétségtelesen a híres. Földes-féle Margit Kréme, mely valóban meghódította a világ hölgyközönségét sőt urak is használják, mert teljesen ártalmatlan, a bőr mindennemű tisztáltságát, szeplőt pattanást, mitesszert stb. néhány nap alatt eltávolítja és az arcot üdévé fiatallá varázsolja. Nemesak az arcból, hanem a nyak, váll és kéz fehéritésére, finomítására is használják. Hölgyeink elragadtatással szólnak bámulatos hatásáról. Nagy tégely 2, kicsi 1 kor. Kapható a készítő Földes gyógyszerésznél Aradon és minden gyógyszerárban de óvakodni kell az utánzatoktól.

(a)
x **Egy jó házból való fiú** Porgesz Béla „Korona” kávéházban tanulól felvétetik.

Legszébb bérmlálási ajándék az imakönyv Mindennemű kivételben és jutányos áron a „Hunia” nyomda papírkereskedésében (Széchenyi-tér) **szerezhető be.**

SZÉPIRODALMI CSARNOK.

Az eladott név.

Szertey Ernőnek elég szép, sőt kiváló tehetsége volt a fiatal szobrászok közt, de amit utjára állta abban, hogy a legelső közt emelkedjék, az a nembánomság volt, a mellyel műveit alkotta.

Könnyelműségének azonban soha se adta szembeötölő jelet, mint azon a verőfényes téli napon, a mikor egyszeregre lépett Boros Jenő milliommossal, a ki nagy műbarát hírében állott.

Szertey Ernővel kötött szóbeli szerződése azonban nem vallott annyira a műbarátra, mint a kissé kétes jellemű kapaszködora.

Az elismert maecenas egyszer csak babérokra vágyott, a mint leleplezetlenül bevallotta Szertey előtt, a kivel abban egyezett meg, hogy egyik most elkészült, igazán sikerült művét, azt a pompás Endymion szobrot, mint saját művét állítja ki a tavaszi tárlaton.

Szerteynek soha sem volt pénze s éppen kapóra jött az ajánlat.

— Jól van uram, Endymion az öné; szólj igazi léha könnyelműséggel gyűrve zsebre a művéért kapott összeget.

— De egészen az enyém, érte-e? ez a szobor úgy fog a tárlaton szerepelni, mint Boros Jenő műve; jegyezte meg a már élete delén tullevő különöz szeméit a művész vonásaiba kapcsolva.

— Érttem, uram, értem. Kiállíthatja. Díjat nyerhet vele; sok szerencsét.

Szertey azt morzsolta a fogai közt:

— Milyen kár érte!

Aztán kedélyesen rázva a fiatal szobrász kezét, meghívta magához.

Mikor egy délután nem igen tudott munkakedvébe zökkenni Szertey, azt gondolta magában: meglátogatja az ő vevőjét, aki pár hét előtt oly szívvelyesen meghívta.

Szertey Ernő sokkal nehezebb szívvel hagyta el a maecenas Andrásy uti palotáját, mint ahogyan odament.

A milliomos csak másodmagával foglalta el a pazar fényvel berendezett lakását. A dugadag nábobnak nem volt senkije, csak egyetlen leánya. Amit látszott, azon még több szeretettel csüggött, mint vagyonán. Szertey a szép Boros Margitban egy ismeretlen ideálját fedezte föl. Egy művész bálon táncolt a világszép leánnyal és azóta nem bírta elfelejteni. Ha az utczán találkozott vele, nem bírta róla levenni tekintetét. Azt azonban soha se hitte, hogy a véletlen így összehozza az ézvesztőn szép Margittal.

Olyan szívesen hangzott úgy az apa, mint leánya ajkán a bucsuvétnél ez a szó „viszontlátásra”, hogy Szertey az illendőség engedte legrövidebb idő alatt bekopogtatott Borosékhöz. Ha tudta, hogy Margit ott lesz valamely bálon, vagy mulatságon, semmi sem tartotta onnét vissza a művészt. A barátság mind bensőbbé vált, míg egy napon így szól Margit a művészhez:

— Holnap nyílik meg a tárlat. Remélem, maga is állít ki valamit. Milyen büszke leszek, ha valami bizonyára szép és általános tetszéssel fogadott alkotásra azt mondhatom: „Ismerem a művészt. Jó barátunk. Mert amint már

nem egyszer hangoztattam: én rajongok a művészetért!”

— Hallja, hallja szól Boros olyan tekintettel, amelyet Szertey e perczen démoninak talált.

Nem napok, nem hónapok, nem évek, de egy pillanat szokta előidézni az ember életében azt a bizonyos fordulópontot.

Szertey Ernőnél ez volt az a nagy horderejű pillanat. Fenekestől felfordult minden a lelkében.

Még egy perczre se ötlött eszébe a holnapi nap, s ettől a pillanattól egyébre se tudott gondolni. Ez a gondolat elvette szeméről az álmat.

Egész éjjel tágra nyitott szemekkel me-regett maga elé műtermében.

Nem, ő állít ki semmit, mert hisz amit erre a tárlatra szánt azt — eladta. Megvették tőle, megvették pénzért a nevét.

Szertey Ernő másnap ki sem mozdult otthonról.

Senkivel se akart találkozni, aki esetleg hírt hozhatna a mai vernissagérol; akitől meghallhatni, hogy az Endymion, a — Boros Jenő műve diadalt hozott a kiállítónak.

Oh, hogy szeretett volna odarohanni és torkaszakadtából tele üvöltöni a termeket: „Ezt a szobrot nem Boros Jenő készítette, de én, én, én! Boros Jenő gyalázatos csaló!”

De hát Boros Jenő a Margit apja!... Az élet kinszenvedésével ért föl ez a nap. Szertey Ernő most érezte, hogy mit cselekedett.

Másnap reggel egy órahosszáig ott tartotta kezében a hírlapot és nem volt ereje belepillantani. Végre összeszedte mindeu bátorságát és elszántan olvasta az alábbiakat.

A szoborcsarnokban több igazán becses mű vonja magára figyelmünket, de valamennyi közül Endymiont kell kiemelniünk, amelyet holnapi számunkban részleteziünk alaposabban, most csak annyit, hogy ez az Endymion meg-alapította alkotójának a hírnevét...

Szertey karjai lehanyattottak. Meg volt semmisülve.

Dermedt tekintettel, mint aki már mindennel leszámolt olvasta a mondat végét:

A fiatal művészt, akit eddig szűkebb körben ismertek, de Endymionja világszerte dicsőséget hoz Szertey Ernőnek.

A fiatal művész a hir ama sorába tapadt ahol saját nevét olvasta, mint az eladott mű alkotóját. Azt hitte, hogy a rossz szellemek inceskednek vele.

— Gratulálunk magának, kedves Szertey; cseudült meg egy bűbajos hang. Margit lépett a műterembe az atyával.

A művész felugrott helyéből.

— Elnye, maga kétszínű; fenyegette meg ujjával a fiatal leány; hisz azt mondta, hogy semmit sem állít ki, és ime.

— De... De biztosítom.

— Halgasson; sugta oda Boros.

— Nem értem, hogy mit jelensen ez. Magyarázza meg uram.

Amíg Margit érdeklődéssel merült el a műteremben levő munkák számléletében, Boros az ámuló művész karjába fűzte karját és sok bensőséggel mondta:

— Maga szereti a lányomat és a lányom szinte szereti, előbb semmint személyesen megismerkedtek. Tudakozódtam ön felől. Sok jót hallottam Szertey Ernőről és kevés rosszat. Az egyetlen, amit szemére vethettek az volt, hogy nincs semmi ambíció önben. Ugy bánik alkotásaival, mint a prédagyermekek a játékszereivel. Ezt az ambíciót akartam önbe életre kelteni. Meg akartam tanítani, hogy mit ér a művésznek az, amit alkot. Most már tudja, ugy-e bár...

Felelős szerkesztő és laptulajdonos: GERENDAY JÓZSEF

Császárfürdő

Budapest. Nyári és téli gyógyhely, a magyar Irgalmasrend tulajdona. Első-

rangu kénes hévívízű gyógyfürdő; modern berendezésű gőzfürdő, kényelmes iszapfürdők, uszodák, török-, kő- és márványfürdők; hölög-, szén-savas és villamosvíz-fürdők. Ivó- és belélegzési kúra. 200 kényelmes lakosztoba Szolid kezelés, jutányos árak. Prospektust ingyen és bérmentve küld

As igazgatóság.

2969/1906. tkvi szám.

Árverési hirdetményi kivonat.

Az esztergomi kereskedelmi és iparbank végrehajtónak Koditek Károly és neje Eincinger Mária ebéd lakosok illetve miután időközben csödbe kerültek a csödtömeget képviselő dr. Tarnai Béla ügyvéd kinevezett csödtömegegondnok elleni végrehajtási ügyében a végrehajtási árverés 8800 korona tökekövetelés és ennek 1900 évi március hó 30 ik napjától járó 6^o, kamatai 64 kor. 30 fill. árverés kérvényi mar megállapított költségeknél, továbbá az elrendelt csatlakoztatás folytán a garamvölgyi cukorgyárnak 2054 kor. 07 fill., a lévai takarékpénztárnak 6400 kor. s jár. Balázsovcics Sándornak 5000 kor. s jár., özv. Solyom Jánosnének 600 kor. s jár., Mattya-óvszky Kálmán és neje Hyros Hérminek 12197 kor. 72 fill. s jár. dr. Popper Tódornak 223 kor. 64 fill. s jár., az esztergomi takarékpénztárnak 8000 kor. s jár. Lakos Nándornak 400 kor. s jár., az esztergom megyei takarékpénztárnak 23851 kor. töke s jár. Dreyschok Sándornak 1800 kor. és 2207 kor. s jár. Peredi Gézának 279 kor. 69 fill. s jár. Frey Ferencnek 1000 kor. s jár. Renner Józsefnek 61 kor. 60 fill. s jár. Fischer Benőnének 2000 kor. s jár. a magyar kereskedelmi és részvénytársaságnak 4200 kor. és 1499 kor. töke és járulékaiból álló követeléseiknek kielégítése végett az 1881. LX. t. c. 144 §. alapján és a 146. §. értelmében a komáromi kir. törvényszék kerületéba tartozó és az esztergomi kir. járásbírószág mint telekkönyvi hatóság területén Ebed község határában fekvő az esztergomi 208. számú betétben I. 1—5. II. 1—6. sor 3291/3294, 329/6, 329/7, 330/1, 229/2, 329/3, 329/5, 329/7 és 1245/1 hrszám alatt Koditek Károly közadós tulajdonul felvett 1 és 1/a népsorszá. ház gazdasági épületek udvar kert és ennek végében levő „Bánom” dűlői szántóföldre együttesen 4890 kor.

2. ugyanannak az ebéd 450. számú betétben I. 1—7 sor 1083, 1084, 1085, 1592, 1593/1, 1594/1, 1595/1 hrszám alatt „Bánom” és Sándor dűlői urbéri birtokára 3442 kor.

3. ugyanott I. 8 sorsz. alatt felvett 4912 rész közös legelőbeli illetőségére 280 kor.

4. ugyanannak az ebéd 702 sz. betétben I. 1—2 sor, 145 és 146 hrszám alatt felvett 106 ö. i. számú ház, udvar és kertjére 908 kor.

5. az ebéd 375 sz. betétben I. 3. sor 1238 hrszám alatti báromi szántóra 7984 kor.

6. az ugyanottani I. 9. sor 2896. hrszám alatti szigeti dűlői rétre 94 kor.

7. az ugyanottani I. 10. sor 3005. hrszám alatti szigeti dűlői kisebb rétre 84 kor.

8. ugyanannak az ebéd 71. számú betétben I. 3. 4. sor 946, 947. hrsz. bánom krumplis dűlői rét és szőlőjére 96 korona.

9. ugyanottani I. 5—10 sor 1194, 1195, 1239, 1242 hrszám alatti bánom szántói ingatlanokra 19426 kor.

10. az ugyanottani I. 11. 12. sor 1902 és 1903. hrsz. alatti kenderföld dűlői szántóra 206 korona.

11. az ugyanottani I. 13. 14. sor 2216 és 2217. hrszám alatti fenyésér legelő illetőségre 1680 kor.

12. ugyanottani I. 15. sorszám alatt felvett 24/952 rész közös legelő illetőségre 1680 korona.

13. az ebéd 322 számú betétben I. 1—4 8—13 sor 1143, 1145, 1146, 2257, 2258, 2259, 2260 és 2261 hrszám alatti Krátsik Jakab Gőz Viktória és közadós Koditek Károly tulajdonul felvett urbéri birtoknak és ehhez tartozó 8912 rész közös legelő illetőségnek Koditek Károlyt illető 2/9 részére 279 korona.

14. az ebéd 593. számú betétben I. 1 sor 1248/3 hrsz. közadós Koditek Károly és neje Eincinger Mária tulajdonul felvett Bánom krumplis dűlői szántóra 6390 kor.

15. ugyanottani I. 2 sor. 1557. hrszám alatt felvett Szabados dűlői szántóra 14054 k.

16. az ugyanottani I. 3 sor 1634 hrszám alatt felvett „Sárta való” dűlői szántóra 11066 korona.

17. az ugyanottani I. 4—9 sor 2270—2375 hrszám alatt felvett bánomalja dűlői ingatlanra 1446 kor.

18. az ugyanottani II. 1248/1 hrszám alatt felvett bánom dűlői szántóra 3064 kor.

19. az ugyanottani I. 10. sorszám alatt 30/912 rész közös legelő illetőségre 2100 kor.

20. az ugyanottani III. 1—2 sor 1642 és

1643. hrszám alatt felvett homoru dülői szántóra 8342 kor.

21. az ugyanottani III. 3. sor 2113/1 hsz. alatt felvett faluhely dülői szántóra 2776 kor.

22. ugyanottani IV. 1-4 sor V. 1. sor 165/1, 165/2 166-169 hrszám alatt 103 ö. i. számú ház, udvar és kertre 1672 korona.

23. az ugyanottani III. 4. sorszám alatt foglalt 7/912 rész közös legelő illetőségre 490 korona ezennel megállapított kikiáltási árban 2188 1905 és 2243 1905 szám alatt már elrendeltetvén, az árverés megtartására újabb határidőül 1906. évi június hó 12 ik napjának délelőtti 9 órája ezen kir. járásbíróseg árverési helyiségébe földszint 1. sz. ajtó tüzetik ki.

Árverési szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10% át készpénzben vagy az 1881. LX. t. c. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a. kelt m. kir. igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni avagy az 1881. LX. t. c. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál olóleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Velő köteles a vételárat 3 egyenlő részben és pedig az elsőt az árverés napjától számítandó 60 nap alatt, a másodikat ugyanazon naptól számítandó 90 nap alatt, a harmadikat ugyanazon naptól számítandó 120 nap alatt, minden egyes vételári részlet után az árverés napjától számítandó 5%-os kamatokkal együtt az 1881. évi december hó 6-án 39415/L. M. sz. alatt kelt rendeletben előírt módon az esztergomi kir. adóhivatalnál, mint bírói letéti pénztárnál lefizetni.

A banatpénz az utolsó részletbe fog beszámíttatni.

Az ezen árveési hirdetmény kibocsájtásával egyidejűleg megállapított árverési feltételek a hivatalos órák alatt ezen kir. bíróság mint telekkönyvi hatóságnál és Ebed község házánál tekinthetők meg.

Esztergomban, a kir. járásbíróseg mint telekkönyvi hatóságnál 1906. évi márc. 26. án.
Környey Imre, kir. járásbíró.



A háziasszony gondoskodásán mulik a család üdve, boldogsága!

A Kathreiner-féle Kneipp-maláta kávé

Kathreiner előállítási módszere révén kellemes ízű, az egészséget előmozdító és olcsó, ez által a legmegbecsülhetlenebb előnyöket nyújtja minden háztartásnak!

Minden vásárlásnál hangsúlyozzuk kifejezetten a Kathreiner nevet és csak eredeti csomagokat kérjünk Kneipp-páter védjeggyel.



MAGGI-féle
leves- és étel-**IZESÍTŐ**
a kereszt csillaggal

javitja a leves, főzelék stb. ízét.
Készíti Maggi Gyula és Tsa. Bregenz.
Kapható minden fűszer- és csemege-üzletben.



Védjegy: „Horgony”

A Liniment. Capsici comp.,
a Horgony-Pain-Expeller pótléka

egy régiónak bizonyult házi szer, mely már több mint 36 év óta legjobb fájdalomcsillapító szernek bizonyult közsvenynél, csúznál és meghűléseknel bedorzolás-képpen használva.

Figyelmeztetés. Silány hamisítványok miatt bevásárláskor óvatossak legyünk és csak olyan üveget fogadjunk el, amely a „Horgony” védjeggyel és a Richter cégjegyzéssel ellátott dobozba van csomagolva. Ára üvegekben 80 filler, 1 kor. 40 f. és 2 korona és úgyszólván minden gyógyszerárban kapható. — Főraktár: Török József gyógyszerésznél, Budapesten.

Richter gyógyszerára az „Arany oroslánhoz”, Prágában. Elisabethstrasse 5 neu. Mindennapi szótöküldés.

KOMLÓS SÁNDOR ANGOL KÉSZ ÚRI

Úridivat FELÖLTÖK
különlegességi (RACLÁN)
raktár

ANGOL NŐI
SEPHIR
BLOUSOK

Budapest, Andrassy-út 7. sz.

KALAP-RAKTÁR. SAJÁT KÉSZITMÉNYŰ
ÚRI FEHÉRNEMŰEK.

— Szigorúan előírt szabott árak! —



ÜRGE ZS. A. vas, szerszám, vasalás, gépek, gazdasági eszközök és szén-kereskedése **ESZTERGOM.** Alapított 1770.

az arany ásóhoz, (volt FREY-féle üzlet)

Telefon 67. sz. — **Jutányos áron kaphatók épület vasalások, konyhafelszerelés, szerszám, furógépek, kovácsolt aczél ekefők, Garventz-féle kutak minden kivitelben.**

A magyar királyi államvasutak gépgyárának gazdasági gépeinek előrusítója.

Petőfi-jegyű fűkaszákat ötszörös jótállás mellett ajánlok.

Esztergomi Lapok nyomdája „Hunnia” könyvnyomda Esztergom.

Szliács-Acélfürdő.

(Felsőmagyarországon.)

Az egyedül ismert szénsavdús vasforrás. Legtöbb vasat tartalmazó ivóforrás belső használatra.

Szezon: május 15-től szeptember 30-ig.

Főülmulhatatlan vérszegénység, sápkór, női bajok hátgerincz és idegbajok, bémulás ellen, átszenvedett betegség és erős munkásság után. Fürdőorvosok:

Dr. Rhorer Aladár hiv. fürdőorvos és **Dr. Stern J.**

Utazás Bécsből 9 óra, északról Oderbergen át onnan 5 óra, délről Budapesten át, innen szintén 5 óra. Szliácsról falragaszok minden nagyobb vasuti állomáson vannak kifüggesztve. Kimerítő fölvilágosítást és prospektust utazás lakás, árkedvezményről az első és utószezonban stb. ad:

Fürdőigazgatóság. Szliács. (Zólyom megye.)

Bérmaajándéknak

alkalmas

arany- és ezüst ékszer-
tárgyak

dús választékban

Király Mór

ékszerüzletében

ESZTERGOM,

Kossuth L.-u. 348.